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12,5%

13,6%

14,8%

18,2%

21,6%

Lager & Logistik

IT & Softwareentwicklung

Gastronomie & Hotellerie

Medizin, Pflege & Gesundheit

Handwerk & Bau

In welchen Einsatzbereichen bestehen aktuell große Probleme bei der Stellenbesetzung? 
(Darstellung der Top 5, Mehrfachnennung)

Quelle: index Umfrage unter Lübecker Unternehmen. November 2019.

n = 88

Fachkräftebedarfe
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3,7%

12,2%

18,3%

23,2%

40,2%

80,5%

Keine Angabe

Experten / Führungskräfte / höheres Management

Helfer / ungelernt

Auszubildende

Spezialisten / Akademiker / mittleres Management /
Fachkräfte mit besonderen Qualifikationen

Fachkräfte mit Berufsausbildung

Quelle: index Umfrage unter Lübecker Unternehmen. November 2019.

Fachkräftebedarfe

In welchen Qualifikationsleveln bestehen aktuell große Probleme bei der Stellenbesetzung? (Mehrfachnennung)

n = 82
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Durchschnittliche Vakanzzeit, innerhalb der eine Stelle erfolgreich besetzt wird.

39,0%

28,0%

24,4%

3,7% 2,4% 2,4%

Mehr als 12 Wochen 9 bis 12 Wochen 5 bis 8 Wochen 3 bis 4 Wochen 1 bis 2 Wochen Weiß nicht

Quelle: index Umfrage unter Lübecker Unternehmen. November 2019.

Besetzungsdauer

n = 82
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Wie schätzen Sie Ihren zukünftigen Personalbedarf insgesamt ein?

65,9%

31,7%

2,4%

wird steigen bleibt unverändert wird sinken

Quelle: index Umfrage unter Lübecker Unternehmen. November 2019.

Zukünftiger Fachkräftebedarf

n = 82



66 Unternehmensbefragung – November 2019

87,3%

88,2%

88,5%

98,2%

98,2%

Fehlender Wohnraum

Standortimage

Wettbewerb um Fachkräfte

Verkehrsanbindung

Verfügbarkeit von sozialen Einrichtungen wie
Schulen, Kitas etc.

Wie bewerten Sie die Bedeutung folgender Kriterien für das Recruiting von Fachkräften bezogen auf den Wirtschaftsstandort 
Lübeck? (Dreifachnennung für sehr große/große Bedeutung)

Quelle: index Umfrage unter Lübecker Unternehmen. November 2019.

Standortfaktoren

n = 64
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Über welche Kanäle suchen Sie Ihr Personal? (Mehrfachnennung) 

2,7%

5,3%

21,3%

29,3%

52,0%

54,7%

57,3%

57,3%

81,3%

82,7%

Messen & Events

Andere

Über Personaldienstleister

Business-Plattformen (Xing, Linkedin)

Printmedien (reg. / überreg. Zeitungen, Fachzeitschriften)

Soziale Netzwerke (Facebook, Instagram, Twitter)

Unternehmenswebseiten

Interne Stellenausschreibungen

Bundesagentur für Arbeit

Online-Jobbörsen

Quelle: index Umfrage unter Lübecker Unternehmen. November 2019.

Wie suchen Lübecker Unternehmen ihr Personal?

n = 75


